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                                                                                             Oficio 712/VII/2022 

 

Fray Bentos, 25 de julio de 2022 

 

Sr. Presidente del Congreso Nacional de Ediles  

Mauro Álvarez    

MONTEVIDEO 

 

De nuestra mayor consideración: 

 

              La Junta Departamental de Río Negro, en sesión de fecha 

22/7/2022, aprobó un informe de la Comisión de Asistencia Social, Derechos Humanos y 

Equidad y Género referido a la problemática de las personas con enfermedad celíaca y la 

necesidad de tomar conciencia como sociedad y promover la búsqueda de soluciones.    

    

     En tal sentido, esta Corporación acordó remitir notas al 

Congreso Nacional de Ediles, al Congreso de Intendentes, a los Representantes Nacionales por 

el Departamento de Río Negro, con el fin de realizar las gestiones que estimen necesarias en la 

búsqueda de soluciones a la problemática planteada; a la Oficina Territorial de Mides Fray 

Bentos para conocimiento de lo expuesto; y a las Asociaciones Comerciales de las ciudades de 

Fray Bentos y Young solicitándoles estudien la viabilidad de realizar un relevamiento entre sus 

comercios adheridos, a efectos de que consideren la posibilidad de realizar descuentos en los 

productos destinados a clientes que padecen esta enfermedad, dado el alto costo de los mismos; 

adjuntando copia de versión taquigráfica de las palabras vertidas en reunión de Comisión, en 

oportunidad de haber sido recibidos integrantes del grupo Celíacos de Young.          

 

              Sin otro particular, saludamos a usted con distinguida 

consideración. 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                               Daniel Villalba 

              Laura Vittori                                                                               Presidente                                               

                Secretaria 
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SRA. PRESIDENTA. Buenas tardes para todos. Damos comienzo a la reunión del día 

de hoy.  

 Habíamos invitado a los grupos de celíacos de las ciudades de Fray Bentos y 

Young. En este momento están conectados solo los de Young, esperamos que se pueda 

integrar la señora Olivera, de Fray Bentos, para que la reunión pueda tener una buena 

finalidad ya que fue ella quien la solicitó a esta Comisión de Asistencia Social, DDHH 

y Equidad y Género, cuyos integrantes estamos presentes. 

 El tema para tratar es cómo se están manejando los grupos de celíacos del 

departamento.  

 

Tiene la palabra, señor Secretario.  

 

SR. SECRETARIO. El asunto que está en carpeta es del señor Edil Techera referido al 

tema: 5 de Mayo Día Internacional de la Enfermedad Celíaca, necesidad de 

concientizarlo como sociedad y promover la búsqueda de soluciones.  

 Este tema también se encuentra en la Comisión de Legislación.  

 

SRA. PRESIDENTE. El asunto presentado por el señor Edil Techera era respecto a que 

los supermercados pudieran hacer descuentos en esos productos alimenticios. Alguien 

comentó que en Young tienen una tarjeta y que a través de esta se les hacía descuento. 

Citamos a los integrantes de dicho grupo para ver cómo están trabajando, cómo se les 

está bonificando a ellos, si es como se dice y ver en qué podemos ayudar.  

 Le daría la palabra a la señora Silvia Medina, que es quien está representando...  

 

SR. GUILLERMO TECHERA. Señora Presidenta, si me permite, quisiera hacer una 

introducción en cuanto a lo que planteé y al espíritu de la presentación de este tema.  

 

SRA. PRESIDENTA. Sí, claro.  

 Tiene la palabra, señor Edil Techera.  

 

SR. GUILLERMO TECHERA. Bien. Le agradezco mucho.  

 Quiero saludar al grupo de celíacos tanto de Young, que vienen funcionando 

hace mucho tiempo, como a su vez a los de Fray Bentos, que sé que han tenido alguna 

instancia. En su momento hubo coordinación entre estos dos grupos, es decir que 

hicieron una representación departamental. Considero importante que los colectivos se 

junten de acuerdo con sus intereses. 

 El espíritu de esto fue trasladar a esta comisión, porque creo que es la indicada 

para llevar adelante el tema, la inquietud justamente del costo que tienen los productos 

para celíacos, que todos sabemos que son muchísimo más excesivos que los de los 

productos que se usan normalmente.  

 El planteo iba en el sentido de que quizás la Junta Departamental pueda llegar a 

su vez a…  

 

 (Problemas con el audio). 

 

SR. SECRETARIO. Disculpe un momento. Hay una interferencia. 

 

SR. GUILLERMO TECHERA. Decía que una vez trabajados estos insumos quizás se 

podrían acercar al Congreso Nacional de Ediles porque tenemos que buscar una 
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solución a nivel nacional. Esto no va a alcanzar con una instancia que tengamos 

solamente en la Junta Departamental de Río Negro. Luego, al Parlamento.   

 Mi intención es que todos los señores Ediles puedan interiorizarse sobre la forma 

de trabajo que llegó a concretar en su momento el Grupo de Celíacos de Young con un 

comerciante local: «La Proa». En principio funcionó muy bien, después tuvo algunos 

cambios. Creo que es importante resaltar el trabajo que hicieron, el acuerdo al que 

llegaron y la voluntad del empresario en este sentido.  

Después, quizás nosotros podríamos empezar a ver distintas soluciones dentro 

del departamento, como, por ejemplo, sugerir algún control de higiene en cuanto a la 

manipulación de alimentos en los distintos lugares, pero eso surgirá quizás en el 

transcurso de la reunión.  

Por ahora es eso y escucharemos a la señora Medina, que tiene para contarnos un 

montón de cosas.  

Muchas gracias.  

 

SRA. PRESIDENTA. Tiene la palabra, señora Medina.  

 

SRA. SILVIA MEDINA. Buenas tardes.  

 Es una pena que no esté ninguna de las chicas de Fray Bentos. Soy representante 

del grupo de Young. Nosotros estamos haciendo un trabajo coordinado. En una época 

trabajamos en conjunto con la gente de Fray Bentos, pero debido a la pandemia nos 

alejamos un poco. De todas maneras, seguimos trabajando por nuestra parte y –como 

decía el señor Edil Techera– hemos logrado descuentos en productos exclusivamente 

para celíacos en un comercio de aquí. Es un buen beneficio. Nos encantaría que se 

sumaran más comercios a esta propuesta para bajar costos porque realmente son 

bastante elevados en los productos de consumo del celíaco.  

 Otro tema es el de la manipulación de los alimentos. Hemos avanzado bastante, 

pero falta mucho todavía; por ejemplo, que los comercios tengan máquinas exclusivas 

para cortarnos el fiambre y poder ir seguros a comprar sabiendo que lo que vamos a 

consumir no nos va a hacer daño. Eso también es algo que hay que hacer en conjunto y 

no es fácil, lograr que los comercios se sensibilicen con el celíaco.  

 Buscamos bajar costos, que la gente se concientice de que realmente la nuestra 

es una problemática bastante compleja. También, que ustedes puedan aportar su granito 

de arena para apoyarnos. Siempre nos han dado una mano para viajar cuando hemos ido 

a exposiciones y demás. No podemos quejarnos, pero ahora estamos en esta búsqueda 

de conseguir abaratar costos y que los comercios se pongan de nuestro lado.  

 

SRA. PRESIDENTA. Tiene la palabra, señora Edila Timote.  

 

SRA. ELENA TIMOTE. Para escusar a la compañera Joselín Olivera, que era quien iba 

a estar por los celíacos de Fray Bentos; tal vez se conecte en unos minutos, pero está 

complicada en una clase. (nr)/  
Lo que salga de esta comisión esperemos que dé un poquito de aliento. No sé de 

qué manera podemos dar una mano, por ejemplo, con el Centro Comercial o lo que sea 

para alentar… 

 Es una pena que no esté la señora Olivera –como decían– porque en realidad ella 

es la que andaba en la vuelta acá por el tema de los celíacos. Tiene una hija y varios 

integrantes de la familia con ese problema. 
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 Como expresaban algunos miembros de la comisión, hay mucha gente que 

puede cruzar al otro lado y comprar los alimentos un poco más económicos, más 

baratos, pero eso implica que la gente tenga en qué ir y un montón de cosas. 

 A nivel local es muy poco lo que hay en cuanto al tema de abaratamiento de los 

alimentos, más allá de la problemática que decía la señora Medina de que los comercios 

puedan acceder a tener herramientas para el manejo de los productos celíacos. 

 Nada más. 

 

SRA. PRESIDENTA. Le quiero preguntar a la señora Medina cómo se manejan en 

Young con la tarjeta, quién la administra, quién se las dio, en qué comercios la pueden 

utilizar y si en Fray Bentos no la tienen. 

 

SRA. SILVIA MEDINA. Le respondo, señora Presidenta.  

Se hizo gestión con el comercio La Proa, de Young. Se habló con la encargada y 

se consiguió la tarjeta para los celíacos por intermedio del comercio. No es a nivel de 

Fray Bentos. Lo hicimos nosotros, buscando, viendo, se habló con esa señora, quien 

estuvo muy dispuesta y colaboró con nosotros de esa manera. Ella también tiene la 

máquina exclusiva para celíacos. Igual falta mucho porque está la máquina pero hay 

mucha contaminación. De a poco está tratando de facilitarnos las cosas; está trayendo 

más productos también. Pero tenemos solamente descuento en los productos para 

celíacos, que quede claro eso. 

 

SRA. PRESIDENTA. ¿Solamente en La Proa? 

 

SRA. SILVIA MEDINA. Solamente en La Proa. No hemos llegado a otros comercios 

todavía. 

 

SRA. PRESIDENTA. ¿Alguien más quiere hacer uso de la palabra? 

 Yo diría que habría que hacer una reunión del Grupo de Celíacos de Young y del 

de Fray Bentos con el Centro Comercial de Young y con el de Fray Bentos, o solamente 

de Fray Bentos para que se comunique con el de Young a efectos de dinamizar más y 

sean algunos comercios importantes de estas dos ciudades los que les den solución a 

este grupo de personas. ¿Les parece bien la opción? 

 

SR. SECRETARIO. ¿Puedo hacer uso de la palabra, señora Presidenta? 

 

SRA. PRESIDENTA. Sí. 

 

SR. SECRETARIO. Los grupos de Young y de Fray Bentos pueden realizar la 

propuesta individualmente. Acá es qué puede hacer la comisión por esta problemática. 

 

SRA. PRESIDENTA. Claro. Nosotros lo único que podemos hacer es la conexión con 

el Centro Comercial. 

 Quiero hacerle una consulta a la señora Silvia Medina porque en algún momento 

–no sé si estoy equivocada– escuché que el Parlamento estaba en este tema de los 

celíacos, hace años capaz. ¿En algún momento pudieron llegar al Parlamento? 

 

 Tiene la palabra la señora Edila Santisteban. 
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SRA. ÉLIDA SANTISTEBAN. Yo estoy por la señora Edila Duffaut. No sabía el tema 

que se iba a tratar. 

 ¿A esta reunión fue convocada también alguna comisión que haya en Fray 

Bentos? 

 

SRA. PRESIDENTA. Sí. 

 

SRA. ÉLIDA SANTISTEBAN. Está bárbaro que se pueda pedir al Centro Comercial y 

todo eso, pero más allá de todo me parece importante saber si ellos están organizados, 

qué contactos han hecho. Así como la señora Medina cuenta de Young, sería 

importantísimo saber de primera mano cómo están organizados ellos, si tienen algún 

beneficio. Porque solicitar algo al Centro Comercial sin saber cómo están trabajando en 

Fray Bentos… Inclusive, habría que preguntar también qué pasa en San Javier, en 

Nuevo Berlín, en las poblaciones menores, porque los celíacos existen en todos los 

lugares. Como ya se dijo varias veces, la alimentación es muy cara, no todos tienen 

acceso. La contaminación es muy rápida y este es otro tema que también importa.  

No sé qué piensan los demás. 

  

SRA. PRESIDENTA. Tiene la palabra el señor Edil Techera. 

 

SR. GUILLERMO TECHERA. Muchas gracias. 

 Creo que la línea va un poco por el lado que manifestaba la señora Élida 

Santisteban. Muchísimas veces los esfuerzos de los distintos colectivos o la fuerza que 

les demos a los distintos colectivos depende del interés que tenga cada uno. Y en eso 

ella tiene mucha razón. Nosotros debemos fortalecer la instancia que ha tenido Young, 

la perseverancia en reunirse y un montón de cosas. No así Fray Bentos. 

 Ahora ¿qué pasa? Como somos legisladores departamentales debemos tomar el 

tema a nivel departamental. Entonces, quizás podríamos sugerir que la versión 

taquigráfica de esta reunión pudiera enviarse al Centro Comercial tanto de Young como 

de Fray Bentos para ver si hay interés de algún comercio en beneficiar esto. Por ahí 

podríamos dar el puntapié y que las conexiones sean después desde el Centro Comercial 

hacia algún comercio que esté interesado en dar ese beneficio; o a la inversa, la 

organización de celíacos hacia los comerciantes. 

 

 (Problemas con el audio). 

 

Eso por un lado. 

 Para que los del departamento como los de todo el país puedan tener un 

beneficio en cuanto al costo de los alimentos tenemos que llegar al Congreso Nacional 

de Ediles, y una forma podría ser enviarle también la versión taquigráfica del asunto y a 

lo que nosotros aspiramos; a su vez, podríamos enviar nota a la Cámara de 

Representantes expresando que esta comisión está trabajando en el tema y que nos 

interesa que si hay alguna legislación en ese sentido se pueda seguir trabajando. 

Recoger lo que nosotros estamos planteando desde Río Negro, que creo que sería más 

representativo. (tm)/ 

 Para mí son esas dos cosas: por un lado, incentivar en lo departamental; y por el 

otro, a nivel nacional poner en conocimiento a la Cámara de Representantes y al 

Congreso Nacional de Ediles de que estamos trabajando en este tema.  
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SRA. PRESIDENTA. Tiene la palabra, señora Timote.  

 

SRA. ELENA TIMOTE. Era más que nada para contestarle a la señora Edila 

Santisteban que el planteamiento vino del señor Edil Techera hacia esta comisión para 

ver cómo se trabajaba en conjunto en Río Negro. Por eso quería intervenir antes del 

señor Edil Techera, pero comparto plenamente lo que él expresaba porque creo que 

sería más efectivo y más rápido seguir ese camino.  

De todas maneras, –corríjanme si estoy equivocada– me parece que se iba a 

escuchar al grupo y luego a resolver, como se hizo con lo de los portuarios. No sé si ya 

queda concretado acá o habrá otra reunión de comisión para tratarlo.  

 

SRA. PRESIDENTA. Es una lástima la ausencia del grupo de Fray Bentos, que fue el 

que solicitó esta reunión. Nos hubieran avisado y la suspendíamos para otro día que 

pudieran estar todas las partes interesadas, la de Fray Bentos y la de Young.  

 Comparto con la señora Edila Santisteban lo de San Javier y Nuevo Berlín, pero 

quizás los celíacos de allí vengan a Fray Bentos a comprar los comestibles. No creo que 

el comercio de esos pueblos tenga los artículos.  

 Yo daría por finalizada la reunión mandando la versión taquigráfica de hoy a la 

Asociación Comercial de Fray Bentos y de Young, al Congreso Nacional de Ediles y a 

los dos Diputados en el Parlamento Nacional. Sé que en algún momento, hace varios 

años, presentaron estos temas.  

 

SRA. ÉLIDA SANTISTEBAN.  Señora Presidenta, ¿y al Congreso Nacional de 

Intendentes? 

 

SRA. PRESIDENTA. Sí, también al Congreso Nacional de Intendentes.  

 

SR. SECRETARIO. Al Parlamento ¿sería a los Diputados o directamente? 

 

SRA. PRESIDENTA. A los dos Diputados y que ellos lo deriven.  

 

SR. SECRETARIO. Sería un oficio remitiendo la versión taquigráfica del tema que 

tenemos en carpeta, quedando a la espera de una respuesta.  

 

SRA. PRESIDENTA. Sí. Al Congreso Nacional de Ediles y a las asociaciones 

comerciales.  

 Tiene la palabra, señor Edil Goñi.  

 

SR. MAXIMILIANO GOÑI. Buenas noches.  

 Quería consultar si se podría enviar la versión taquigráfica al Mides porque ellos 

tienen dentro de su programa lo que es la canasta básica para celíacos. Tienen un 

registro a nivel nacional y seguramente también a nivel departamental de las personas 

celíacas y de quienes solicitan dicho programa.  

 Y si la gente de Young tiene algún dato sobre eso, sumarlo y enviarlo al Mides.  

 

SRA. PRESIDENTA. Tiene la palabra la señora Maidana para responder la consulta del 

señor Edil sobre si han llegado en alguna ocasión al Mides.  
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SRA. SILVIA MAIDANA. Sí, se ha llegado, pero respecto a lo que mencionó el señor 

Edil sobre el registro no es… Yo, como referente de la Asociación de Celíacos, tengo 

más o menos registradas unas 120 personas entre Young, Algorta y Paso de la Cruz, 

pero el Mides no tiene un registro…  

 

 (Problemas con el audio). 

 

 Con respecto al tema de las canastas es bastante complejo tratar de conseguir 

una. Hay familias con dos, tres o cuatro celíacos que superan los límites –no sé cuánto 

es– y no tienen acceso a la canasta. Puedes tener un sueldo más o menos –tampoco sé 

cuánto piden–, pero si tienes muchos celíacos en tu familia…  

 

 (Problemas con el audio). 

 

SRA. PRESIDENTA. Yo agregaría que se envíe la versión taquigráfica a la Dirección 

del Mides Departamental para saber qué programa tienen ellos.  

 Agradecemos a las taquígrafas y las despedimos.   

 

 

ooo---o0o---ooo 
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